



济南黄河体育中心、零碳智慧创新运营中心先后获全球奖项

鹤山东社区 入选省红色文化特色村

□记者 刘飞跃 报道
本报济南讯 近日,山东省文化和旅游厅发布了《关于公布第二批山东省红色文化特色村的通知》。济南市共有4个村上榜该名,济南起步区大桥街道鹤山东社区位列其中。

鹤山东社区位于济南起步区大桥街道黄河大坝沿线,元代著名画家赵孟頫传世名画《鹊华秋色图》中所绘“鹤山”脚下,地理位置独特,自然文化特色鲜明,周边有国家级文物保护单位济南泺口黄河铁路大桥、省级文物保护单位鹤山墓、省级革命文物保护单位王士杰烈士纪念馆以及鹤山惨案纪念馆等历史文化资源。

济南起步区充分挖掘鹤山东社区红色文化资源,深化与上级部门对接沟通,明确专人全过程跟进指导红色文化特色村申报工作,确保各项材料内容客观全面、清晰精炼,助推鹤山东社区成功入选山东省第二批红色文化特色村。

为更好地推动爱国主义教育,济南起步区于2020年对王士杰烈士的雕像进行了清洗维护,同时按照“融合百年铁路大桥历史人文资源,彰显黄河发展时代风貌”的设计理念,修缮提升了纪念馆周边道路,新建了停车区、水花园、红色廊道、最佳观桥点等景观设施,积极打造“爱国主义教育基地”。

同时,鹤山东社区组织成立王士杰烈士纪念馆志愿服务队,收集整理王士杰烈士生前事迹,并由社区志愿者给前来瞻仰的群众和团队讲述,力争讲好鹤山红色故事。鹤山东社区还建设了红色文化长廊,以展示王士杰烈士生平事迹,百年泺口黄河铁路大桥、济泺路穿黄隧道等重要交通设施发展历程以及鹤山、李白、赵孟頫等历史名人故事。

黄河马店村(左岸)段获评 省级美丽幸福示范河湖

□记者 刘飞跃 报道
本报济南讯 近日,山东省河长制办公室公布了2022年省级美丽幸福示范河湖名单,济南共有五条(段)河流上榜,其中包括黄河起步区崔寨街道马店村(左岸)段。

济南起步区是黄河战略唯一实体性新区,黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略,生态保护是基础。起步区生态保护的关键在黄河,核心在于水,实现拥河而兴、水城共融首先要全力保障黄河安澜。起步区黄河河床高出南岸城区4至6米,是典型的“二级悬河”。近年来,起步区致力于全流域防洪示范区建设,统筹推进堤防加固、滩区治理、防洪建设等工作,济南段防洪工程全面完工,基本形成以堤防、河道整治、分滞洪工程为主体的防洪工程体系,河床呈逐年下降态势,全力保障了黄河安澜。

在全力保障黄河安澜的基础上,济南起步区加大黄河生态“脊梁”保护力度,科学划分水源涵养区、水源培育区、合理利用区、生态净化区等,全方位提升河湖生态系统质量。依托黄河、小清河、徒骇河、大清河等水系,加快建设黄河生态风貌带示范段,打造人河城相协调的生态风貌廊道。同时,创新沿黄空间利用模式,在泺口、鹤山龙湖湿地、百里黄河风景区等地形成互动区域,打造一系列以黄河为主题的文体科教及绿色经济设施,让黄河成为市民游客休闲游玩的新去处。

崔寨北区一期市政工程 电缆隧道全线贯通

□记者 胡炳中 通讯员 谭超文 报道
本报济南讯 近日,记者从中国电建市政建设集团山东工程有限公司了解到,由该公司施工的起步区崔寨北区一期市政工程,最后约两公里的电缆隧道日前已完成施工,标志着该工程电缆隧道全线贯通。

据介绍,济南起步区崔寨北区一期市政工程项目位于青银高速以北,项目包含张仙寨路、横二路、纵二路、纵一路、青宁沟东路、京东南边界路共计6条市政道路,全长约12.3公里,建成后形成“三纵两横一支”的路网结构,为起步区崔寨北片区项目落地提供有效的交通及市政基础设施支撑。

为保障项目高效建设,项目部经多方沟通,最终决定节点工期以14天为期限,任务是完成70米电缆隧道主体施工及电力支架施工。

面对巨大的压力,项目部携手施工队目标一致,共同奋进,针对14天的工期目标做出每日节点,每6个小时一调度。同时,项目部安排管理人员住现场,24小时监管,随时处理突发问题,并且能够对现场与计划偏离的部分及时上报并纠正解决。

在各方共同努力下,2022年12月12日,起步区崔寨北区一期项目完成最后一舱电缆隧道混凝土浇筑;12月17日完成最后一舱电力支架施工,具备落缆条件;12月22日完成仙寨110千伏变电站至比亚迪项目近两公里落缆;12月27日完成张仙寨路两公里落缆段全部电缆接头,具备送电条件。目前,项目部积极沟通电力部门,推进电缆隧道验收工作。

起步区以高标准设计助力高质量发展

□本报记者 申红 胡炳中 刘飞跃

近日,在第十七届全球人居环境论坛年会上(GFHS 2022)上,济南起步区零碳智慧创新运营中心项目荣获“全球人居环境规划设计奖”。这是济南起步区在绿色低碳高质量发展方面获得国际认可的重要成果之一。自成立以来,济南起步区便对标雄安新区、浦东新区,坚持高标准规划,精心雕琢总体城市形象,注重塑造风貌特色,致力于成为“镶嵌在黄河流域的最具现代化特征的璀璨明珠”。

10余项技术创新助力零碳排

整体造型如五片花瓣绽放,也似汨汨泉水喷涌而出;楼顶光伏板与天窗交错如星辰耀眼,也似波光粼粼……在济南国际高标准招商产业园起步区片区,记者见到了此次获奖的零碳智慧创新运营中心项目效果图,其精美、灵动的造型令人眼前一亮。

记者从起步区了解到,该项目由西班牙OSA设计集团设计,以凸显“以人为本”的理念,融入泉城文化理念,采用“以泉为形,内聚外合”的建筑形态。

第十七届全球人居环境论坛主题为“携手共创更加安全、绿色的城市未来:韧性、碳中和与自然友好型城市”。零碳智慧创新运营中心项目在设计及运行理念上与这一主题十分契合。以绿色生态、健康舒适、节能低碳、智慧感知与环境友好“五大定位”为目标,该项目将通过被动式与主动式技术的运用,致力于争取达到运营阶段的零能耗和零碳,实现绿色低碳领域的融合和突破,彰显新旧动能转换,具有率先引领性、示范性。

零碳智慧创新运营中心项目将可持续低碳理念贯穿于规划设计、建筑设计、建材选择、施工及运营管理全过程,设计采用多元耦合能源体系、健康室内环境保障技术、海绵型绿地和节水系统等10余项技术创新,最大限度降低建筑能源消耗和碳排放。

其中,通过在楼顶设置BIPV建筑光伏一体化系统、屋顶晶硅光伏发电系统和地块外太阳能光伏发电系统,零碳智慧创新运营中心在运行过程中,能源均来自于可再生能源发电,可实现运行过程中零能耗运行和零碳运行,同时可实现余电上网,成为区域分布式能源站。

此外,该项目还将建设智慧能源碳排放监控平台,实现建筑全生命周期内碳排放“可溯源、可监管、可预测”,并基于数据驱动具备一定的智慧预测、智慧决策和运行优化的能力。

济南黄河体育中心初展雄姿

1月10日,记者驾车驶过黄河大道,转入济南黄河凤凰大桥,从桥上便能俯瞰在建的济南黄河体育中心项目。冬日暖阳下,济南黄河体育中心建设现场塔吊林立,巨大的圆形地基初展雄姿,气势恢弘、造型如明珠般的综合性体育中心令人充满期待。

记者从起步区了解到,经过全球方案征

集,济南黄河体育中心项目最终确定了德国HPP建筑事务所&北京市建筑设计研究院联合体,与扎哈·哈迪德工作室&悉地国际设计联合体共同参与城市设计及方案单体设计工作。在2022年11月17日举行的2022年WAN Awards颁奖典礼上,济南黄河体育中心专业足球场斩获未来项目休闲娱乐类金奖。

在设计上,该项目取意“九曲黄河万里沙,浪淘风簸自天涯”,济南黄河体育中心专业足球场造型如同明珠般镶嵌在黄河边上,圆润的体量包裹矩形的球场。整体设计上下呼应,左右对称,将黄河雄伟的气势吞纳其中。白色的屋脊线起伏,勾勒出球场的几何轮廓。看台轮廓向内收缩,形成四个人口广场,面向广场打开的拱形入口,营造出别具仪式感的人场氛围。球场四角对称打开,形成贵宾与球迷共享的360度、空中、双层观景平台,与黄河及济南黄河凤凰大桥遥相对望。

据介绍,项目一期在建的专业足球场采用世界杯FIFA最新标准,可容纳6万余人,将作为专业赛事长期投入使用。赛后足球场具备举办大型运动会开幕式、大型庆典活动、演唱会、会展的功能,利用足球场地和配套房间的临时功能转换,提供运动之余的延伸服务。

目前,施工人员正在加班加点地赶进度,预计2024年年底投入使用。随着济南黄河体育

中心项目持续推进,起步区这条以足球为起点,以黄河为纽带,以体育场馆为平台的“城与河的融合”之路正在徐徐展开。

黄河画卷塑造包容开放之窗

在济南黄河体育中心北侧,气势雄浑的济南黄河国际会展中心坐落在黄河岸边,成为起步区崔寨组团建设起来的首个重要地标性建筑。

作为绿地博城项目“三大中心(酒店中心、会议中心、会展中心)”之一的会展中心,济南黄河国际会展中心在造型上以“黄河画卷”为设计理念,已建成的6个标准展馆分列两排,远观可见顶部弧形构造几乎相连,如黄河波澜般浑厚有力。

该会展中心西侧,规划建设济南黄河国际会议中心,此前设计方案已经出炉。该项目规划建筑设计方案由法国VP建筑设计事务所提供,方案深刻体现了济南文化要素,寓意“黄河画卷”上架起“鹊华新桥”。

在外造型上,国际会议中心取起步区内的济南著名鹊华桥之景,以“天下谈客,坐会鹊华”为设计理念,根据设计方案,起伏飞翘的曲面大屋顶是会展中心“黄河画卷”的续章,以黄河画卷上架起的“鹊华新桥”为概念,地面上的拱门作为“鹊华新桥”的桥梁形态,是中国传统



冬日暖阳下,济南黄河体育中心建设现场一派忙碌,巨大的圆形地基初展雄姿。在前不久举行的2022年WAN Awards颁奖典礼中,济南黄河体育中心专业足球场斩获未来项目休闲娱乐类金奖。

□记者 刘飞跃 报道

起步区监督检查审查调查工作质效双升

□记者 胡炳中 通讯员 魏春婷 报道

本报济南讯 近日,记者从济南起步区纪检监察工委了解到,2022年起步区纪检监察系统处置各类问题线索197件,较2021年提升52.7%,其中主动监督检查中发现问题线索112件,同比提升40.8%。运用“四种形态”批评教育帮助和处理240人次,其中第一种形态批评教育帮助179人次,占比74.58%,同比提高32.2%,自办案件占比也由2021年的60.2%提升至2022年的70.3%,位列全市前茅,遗留问题线索及案件清零见底,在全市案件质量评查中参评案件获评精品案件。

数据背后反映的是起步区纪检监察工委围绕起步区建设发展大局,打破惯性思维和路径依赖,调整工作思路、优化案件结构,

推动各项工作在规范化、法治化、正规化轨道上向着高质量发展迈进的不懈努力。

“务实高效是纪检监察工作高质量发展的检验标准,高质量发展是更重实际、更高效、更好效果的发展。要快查快处快结,避免久拖不决对党员干部造成不必要的负面影响。”起步区纪检监察工委主要负责人在线索分析研判会上如是说。

2022年以来,起步区纪检监察工委持续发扬“严真细实快”的工作作风,本着对工作负责、对干部负责,不断自我加压,前移监督防线,坚持抓早抓小,强化线索核查和案件办理效率,整合人员力量,不断向违反六大纪律和职务违法犯罪等问题线索和案件上聚焦。

在精准处置、分类施治的基础上,实现了自办案件占比的上升和遗留问题线索及案

件的下降。一升一降的变化是起步区纪检监察工委主动作为落实纪检监察机关监督责任的有力手段,践行纪检监察工作高质量发展的应有之义。

深化数据统计分析,从数据表象深挖基层治理痛点堵点。针对信访举报中反映较多的小麦补贴问题,起步区纪检监察工委从实地走访、专题调研切入,推动全区开展聚焦耕地地力保护补贴专项整治,累计发现并整改问题6个,建立规范性文件4项,查处违纪违法党员干部6人,真正助力业务主管部门健全工作流程,严格落实公示公开制度,补足监管漏洞,确保惠农政策不走样、不缩水,切实维护群众切身利益。

“经过组织对我的耐心教育,我深刻意识到自己正站在悬崖边上,随时都有可能跌

入谷底。是组织一次次地教育,一次次地挽救,用强有力的大手牵着我,把我拉了回来。”在起步区纪检监察工委办理的一起涉拆迁补偿违法案件中,调查对象深刻忏悔道。

据介绍,起步区纪检监察工委在案件办理中,牢牢坚持“教育感化挽救”方针,将“同志式”谈话贯穿审查调查全过程,用心做好思想政治工作,让审查调查更有温度;在案件办理结束后,由点及面地深入研判,提出监察建议压实职能部门主体责任,不断推动全区征地拆迁领域的系统治理,最大限度地挽回了国家经济损失,真正通过以案促改,发挥“查处一案、警示一片、治理一域”的综合效应,持续释放“越往后越严”的强烈信号,不断推动监督检查审查调查工作质效双升。

